綜合活動學習領域設計與實施


綜合活動教學方案設計表格

	主題名稱
	手牽手－世界本是一家
	適用年級
	國中一年級
	教學時間
	3堂課

	教材參照
	自編教材
	設計日期
	6/18
	教學日期
	6/24

	教學方法
	講述法、討論教學法
	設 計 者
	王怡文

	設

計

依

據
	九年一貫

課程目標
	1. 培養表達、溝通和分享的知能。
2. 發展尊重他人、關懷社會、增進團隊合作。

3. 促進文化學習與國際瞭解。

4. 培養獨立思考與解決問題的能力。

	
	學習領域

能力指標
	1-3-2尊重與關懷不同的族群。
3-3-4認識不同的文化，並分享自己對多元文化的體驗。

3-4-3蒐集世界各地不同的生活方式，瞭解在多元社會中生活所應具備的能力。

	
	理論依據
	附錄一

	教學資源
	教室、海報*10、麥克筆*5

	教材分析
	由於近年來台灣媳婦的人數不斷的增多，社會上面臨一些變遷，但一般人還是以固有的想法去面對那些人、事、物，因此先讓學生檢視自己本身的想法與實際上是相差多少，進而產生接納以及尊重他人的想法。

	學生學習

條件分析
	某國中位在彰化市郊，交通不發達，學生普遍社經地位不高，班上有許多台灣的孩子。

	教

學

目

標
	單元目標
	具體目標

	
	1、 認知
1. 知道台灣媳婦與我們的不同。
2. 了解自己對台灣媳婦的概念。

2、 情意

3. 體會台灣媳婦的辛苦
4. 覺察自己對台灣媳婦的方式。

3、 技能

5. 能說出台灣媳婦與我們的不同。

6. 表現自己對台灣媳婦尊重及接納的態度。
	1-1 能指出台灣媳婦大約從哪幾個國家來。

1-2能說出對台灣媳婦的刻板印象。

2-1能指出台灣媳婦與我們不同的地方。
2-2能說出對台灣媳婦的非刻板印象
3-1能說出台灣媳婦的辛苦。

4-1能指出自己是如何對待台灣媳婦的。

5-1能指出台灣媳婦的環境背景跟我們那裡不一樣。
5-2能指出台灣媳婦有哪些風俗習慣、生活方式跟我們不一樣。
6-1能表現出尊重台灣媳婦的態度。



	教學目標
	教學活動
	時間
	備註

	1-1

1-2

2-1


	1、 準備活動

1.自我介紹

  各位同學大家好，我是“怡文老師”，很高興今天為大家上這堂課。

2.建立班規

(1)說明班規的意義

      為了維持班級秩序不混亂，使得活動能順利進行，以及要學習懂得尊重發言的每個人。

(2)班規

  發言之前要先舉手。別人說話時不能在下面竊竊私語，專心聆聽，尊重發言的人。上課期間聽從老師的指示。

3.建立默契

(1)默契

  當老師說：『最高品質』學生就必須回答：『靜悄悄』這時全班就必須安靜下來。

(2)默契使用時機和目的

  當全班鬧哄哄秩序太亂的時候，老師就會使用這個默契，希望同學能回答：『靜悄悄』的同時也要馬上安靜下來，將注意力放在老師身上，大家安靜後才能讓課程繼續進行下去。

(3)與學生做練習。

2、 發展活動
1. 將全班分成5組，一組七人，每組發下一張海報，問台灣媳婦大概從哪幾個國家來，之後選出五個國家請同學討論。

2. 請小組討論對於從這些國家嫁來的台灣媳婦是什麼印象及想法並且寫在海報上。
3. 請同學將寫在海報上的東西與其他組分享，並且請一位同學將同學所寫的海報統一收齊保管。
3、 綜合活動
1. 老師統整學生所講的刻板印象。

2. 回家作業

請小組抽籤，看抽中哪個國家，那小組就去訪問從那個國家嫁來的台灣媳婦。
	1分鐘

2分鐘

2分鐘

2分鐘
20分鐘

13分鐘

5分鐘
	五張大海報及五枝麥克筆


	教學目標
	教學活動
	時間
	備註

	2-2

3-1

5-1


	一、一、準備活動

一開始上課時，老師：『上次上課大家都講了一些有關自己對台灣媳婦的印象，我們現在請同學回想一下，上次上課大家對那些台灣媳婦的想法。』請2～3位同學發表。

二、二、發展活動

1. 老師：『大家上次回去後都各自找了自己小組所要訪問的台灣媳婦，那我們現在請同學將訪問到的內容跟自己的小組分享。』

2. 請同學在分享的同時，順便將內容寫在大海報上，並拿出上次上課所寫下對那個國家來的台灣媳婦的刻板印象的海報。

3. 老師：『同學剛剛都分享過了彼此所訪問到的內容，那接下來我們請同學指出有哪些印象或想法是跟自己原本所想的是不一樣的。』請每組派一位同學上台指出那些跟原本不一樣的想法。

4. 老師：『看來同學都發現一些跟原本印象不一樣的地方，我們請問一下問同學是什麼原因讓他們原本的印象或想法跟現實的是不一樣的呢。』請每組派一位同學上台分享。
三、綜合活動

在今天上課之前大家都各自去訪問了台灣媳婦，而且大家也發現一些跟自己原本想像不一樣的地方，那我們現在要請同學回去想想如果他們的想法、風俗習慣、信仰、生活習慣等等都跟我們不一樣，那我們要如何來接納他們呢？

	5分鐘

10分鐘
5分鐘
10分鐘
10分鐘
5分鐘

	五張大海報及五枝麥克筆及上次上課的海報



	教學目標
	教學活動
	時間
	備註

	4-1

5-2

6-1


	一、準備活動
拿出同學訪問所寫的大海報跟刻板印象的海報，老師：『各位同學請你們回想一下，在第一堂課，你們還沒有去訪問那些台灣媳婦時，你們原本的想法及感覺是怎樣。第一堂課結束後，請你們去訪問台灣媳婦，訪問完之後的想法及感覺是不是有所改變？如果有改變的話，是什麼原因讓你們改變了？如果沒有改變，那是什麼原因讓你們沒有改變呢？』
二、發展活動

1.老師：『上一堂課有請同學回去想想如果台灣媳婦他們的想法、風俗習慣、信仰、生活習慣跟自己不同，那我們要如何接納與尊重他們呢？』請同學在小組內分享自己的看法。

3. 老師：『剛剛同學都在小組內發表了自己的想法那我們現在請每組派一位同學上台發表剛剛你們小組內討論的內容。』請每組派一位同學上台發表。

三、綜合活動

從第一堂課大家可以發現一些我們對於台灣媳婦的印象是怎樣的，到了第二堂課大家都各自去訪問了台灣媳婦，而且大家也發現一些跟自己原本想像不一樣的地方，到了第三堂課大家想想如果我們是他們的話，那我們希望別人如何對待我們呢？我們應該不希望別人用奇怪的眼光看我們吧，我們應該希望別人可以接納以及尊重我們，所以大家以後可以想想該用什麼想法以及態度對待他們。

	5分鐘
15分鐘

20分鐘

5分鐘


	前2堂課所用的海報



附錄一

外籍新娘與流移（Diaspora）

劉榮樺

過去對於外籍新娘的研究一直是偏重於三個層面，女性勞工、邊陲/中心、移入國國民化，但是卻較少處及，外籍新娘本身在移居到移入國後，實際上她們已經是成為一個跨國家、族群的流移者。當她們離開母國，在移入國內會生活在其中一段相當長的時間，而同時也會回到母國，但是她們其實已經是迥異於homeland與hostland生活族群，在這過程中，她們在同一個hostland中都會被歸為“外籍新娘”，如台灣專為“外籍新娘”開設識字班，外籍新娘在homeland並不是文盲或不識字，但是在hostland卻被歸為不識字，這是hostland有意識的希望藉由教育形塑她們成為台灣的國民所應具備的識字能力，使她們成為台灣人，但同時在開設識字班的同時，她們實際上卻又被歸為“非”台灣人；而她們在各自的母國則又被歸為已移出的人群。所以她們實際在兩邊都是被劃為“外人”，她們的身分也不斷在hostland與homeland流移，她們能產生團體認同的對象，都是在特殊的情境下，如識字班、爭取外籍新娘權益的遊行中，她們有了共同的記憶，也有了共同的組織，不過這些組織都是不穩定，但是她們的認同記憶卻是不斷的再加深。
她們似乎是在強大、穩固的國家組織中，弱勢的一群人，但是另一方面，她們卻是受到國家掌控較少的一群人，也因此她們擁有取代台灣在社會組織逐漸都市化與工業化中，流出的人口部份，如雖然在台灣的外籍新娘在台初期無工作權，但是她們有些卻成為家中的主要勞動力，這一方面使得因為現代婦女的晚婚、不婚，對傳統期待媳婦角色人數減少的困境，得到紓解。雖然並不如外籍勞工有明確的人數限定，但是外籍新娘的移入與移出，同時也是左右兩國談判經濟、政治的議題的重要考量。雖然有不少輿論認為外籍新娘應該要學習成為台灣人，但是外籍新娘本身在hostland生活越久，實際上，卻也模糊國與國的認同問題，台灣目前視為主要認同的台灣motherland是否在外籍新娘生活越久、人數越來越多之後，仍能維持目前的位置，是值得懷疑的。
正如同Tololyan所提出的diaspora與hostland之間的關係變化，外籍新娘實際上她們與hostland的關係並不是被動的被hostland所決定，而是hostland必須為了她們而去修改本身的法律，與重新考慮族群的關係，她們不是任人擺佈的棋子，而是因為她們的重要性，使得下棋者必須考慮該如何進行下一步。
參考資料

http://gwrx.itaiwan.net/diaspora.html
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